Zatgcznik 3 Obliczenia hydrauliczne kanalizacji deszczczowej

1. Zatozenia ogodlne

Prawdopodobienstwo wystgpienia deszczu (Qaow): p= 20%, C=5
czas trwania deszczu t=15 min
$rednia wysoko$¢ opadu H=650mm.
Wspotczynnik sptywu (kostka betonowa) w=0,8
powierzchnia F=0,175ha
wspotczynnik opoznienia ep=1

2. Opis zlewni

Woda ujeta w system kanalizacji deszczowej bedzie pochodzi¢ tylko i wytacznie z projektowanego
parkingu. Zastosowanie kraweznikow wyniesionych wokot obrysu parkingu i zjazdu zapobiegnie
przedostawaniu sie wody z obszaréw przylegtych

— kategoria parking publiczny
— ilos¢ miejsc postojowych 20m.p. o wym. 5,0mx2,5m
— teren w otoczeniu budynek szkoty, pola
— Zzjazd publiczny droga gminna
— nawierzchnia parkingu kostka betonowa gr. 8cm
— szeroko$¢ drogi manewrowej 5,0m
— przekrdj poprzeczny drogi doj. Jednostronny 2%
— spos6b odwodnienia wpust deszczowy, Scieki z kostki betonowej.
— powierzchnia zlewni szczelnej
parkingu - Miejsca postojowe+ droga manewrowa=440m?
=0,044ha
— odbiornik wod istn. Kanalizacja deszczowa

3. Obliczenie natezenia miarodajnego deszczu

Miarodajne natezenie deszczu g, przyjmowane do obliczen hydraulicznych obliczamy ze

wzoru:
6,631 VH ¢
9= £0.667
dm
gdzie:

g — miarodajne natezenie deszczu [dm?/(s-ha],
H —normalny opad roczny na rozpatrywanym terenie [mm] - przyjeto 650mm
¢ — czestotliwos$¢ wystepowania deszczu [lata] - przyjeto 5 lat

tim — czas deszczu miarodajnego [min] - przyjeto 15min



Tak obliczone q wynosi:
q=140 [dm3/(s-ha],

4. Obliczenie ilosci woéd opadowych

Ogodlna postac¢ wzoru na ilos¢ wod opadowych przybiera postac:

1
s

w-q-F  gdzie:
Q - ilos¢ opadu [dm?/s],

g — miarodajne natezenie deszczu [dm?®/(s-ha],

w — wspotczynnik sptywu [-],

F— powierzchnia zlewni [ha],

N — wspdtczynnik zalezny od spadku i formy zlewni, rowny od 4 do 8 [-],

Nr zlewni Powierzchnia Wspotczynnik | Wspotczynnik Miarodajne Tlo$¢ opadu Q
[ha] sptywu opdznienia ¢ natezenie [dm?/s]
deszczu
Z1 0,044 0,8 1 140 4,93
Catkowita iloé¢ wéd opadowych na wylocie do odbiornika 4,93

5. Okreslenie przepustowosci wylotu:

W celu okreSlenia przepustowosci rury wylotowej postuzono sie wzorem Maninga.

- predkos$¢ oraz natezenie przeptywu ptyngcej wody wyznaczono ze wzorow:

V=1/n * R * j 2 [m/s]
Q=F*v [m’/s]
Rw=F/U

Rn=promien hydrauliczny [m]

U — obwdd zwilzony [m]

V - predkos¢ Srednia w rurze PVC [m/s],

n - wspdtczynnik szorstkosci rury PVC , n =0,010

i - spadek dna [-],

Q - natezenie przeptywu [m’/s],

F - pole powierzchni przekroju rury o zadanym @ [m?].

- parametry rury kanalizacyjnej odprowadzajgcej wode :

@wew = 0,188m (rura PVC SN8 200x5,9)
i=2,0[%] =0,02 -spadek kanalizacji dla srednicy @ = 0,2m




F = 0,0277 [m?], U = 0,59[m], R, = 0,046 [m]
Vo = 1,85 [m/s],
Qo= 0,034[m*s] = 4,93 ~ 5,0[dm?/s],

- obliczenie przepustowosci rury kanalizacyjnej przy przeptywie obliczeniowym wykonano z krzywej

sprawnosci rur PVC

@wew = 0,188m (rura PVC SN8 200x5,9)
Qo= 0,034[m*'s] = 34,8[dm?/s],
Q=0,005[m%s] = 19,6 [dm?/s],

Dla Q/Qo=5/34=15%=0,15 z wykresu odczytano napetnienie kanatu h/D = 25%=0,05m
Z wykresu odczytano V/V,=72%=0,72 i obliczono V=0,72*1,85=1,33 [m/s]

Rura o $rednicy wewnetrznej 0,188m jest wystarczajgco duza dla odbioru wod opadowych i
roztopowych z ww. powierzchni zlewni.
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